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VLAK – skatteudspil 
 

VLAK-skattelettelser giver over 

200.000 kr. til de allerrigeste 
 

Regeringens skatteudspil ”Jobreformen fase II” giver den største gevinst til lønmodtagere med 

de højeste lønninger. Den rigeste procent får i gennemsnit 51.000 kr. i skattelettelse svarende 

til 4,2 pct. af den disponible indkomst. Er man blandt de 1.000 personer med den højeste løn,

så kan man se frem til en skattelettelse på 206.000 kr. svarende til en fremgang i den disponible 

indkomst på 4,6 pct. 

 
 

af analysechef Jonas Schytz Juul 15. september 2017 

Analysens hovedkonklusioner 

• Regeringen er kommet med et udspil til nye skattelettelser ”Jobreformen fase II”. I denne 
analyse er de fordelingsmæssige konsekvenser for lønmodtagerne af lettelserne i per-
sonskatten beregnet. 

• Gevinsten fra skattelettelserne stiger med indkomsten både opgjort i kroner og i procent. 
Ved en lønindkomst på 240.000 kr. får man en skattelettelse på 4.500 kr. svarende til 
2,3 pct. af den disponible indkomst. Ser man på den ene procent med de højeste lønnin-
ger, har de i gennemsnit 2 mio. kr. i løn og får en skattelettelse på 51.000 kr. svarende til 
en stigning i den disponible indkomst på 4,2 pct. 

• Fordelt på a-kasser, så får medlemmerne af Lederne den største skattelettelse på 12.000 
kr. Modsat står medlemmerne i FOA og 3F til de mindste skattelettelser. 

• For personer uden for arbejdsmarkedet er der ingen gevinster fra skattelettelserne. Hvis 
finansieringen blev medregnet, ville der være et nettotab blandt nogle grupper uden be-
skæftigelse, da bl.a. kontanthjælpsloftet er med til at finansiere skattelettelserne. 
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VLAK-skattelettelser giver over 200.000 kr. til de allerrigeste 

Regeringen er kommet med udspil til nye skattelettelser i udspillet ”Jobreformen fase II”. I denne analyse 

er der beregnet de fordelingsmæssige konsekvenser for lønmodtagere af lettelserne i personskatten i 

udspillet ved fuldt indfaset reform. Konkret er der regnet på følgende elementer i udspillet: 

 

1. Pensionsfradrag. Pensionsindbetalinger indgår i grundlaget for beskæftigelsesfradrag, og der 

gives ligningsmæssige fradrag for pensionsindbetalinger i et vist interval. 

2. Intet loft over beskæftigelsesfradraget. Det nuværende loft over beskæftigelsesfradraget af-

skaffes. 

3. Jobfradrag. Der indføres et nyt jobfradrag målrettet lavere indkomster . 

4. Fri telefon. Beskatningen af privat brug af fri telefon afskaffes. 

 

Nedsættelsen af registreringsafgiften indgår ikke i beregningerne, hvilket undervurderer gevinsten sær-

ligt i toppen af indkomstfordelingen. Beregningsforudsætningerne er angivet i boks 1. 

 

Størst gevinst til de rigeste lønmodtagere 

AE har tidligere vist, at beregnet på de såkaldte familietyper tilfalder den største gevinst de lønmodta-

gere, der har de højeste lønninger. Familietypeberegninger er eksempler på, hvad konsekvensen af skat-

telettelserne er for forskellige familietyper. I denne analyse er der lavet en beregning på AE’s skattemo-

del, hvor skattebetalingen er modelleret for hele befolkningen, og man kan derfor beregne, hvad konse-

kvenserne af skattelettelserne vil være for alle lønmodtagere i Danmark. 

 

I figur 1 er gevinsten beregnet i AE’s skattemodel vist for alle lønmodtagere. I figuren er alle lønmodta-

gere med en årlig indkomst over 45.000 kr. opdelt i en percentilfordeling. I en percentilfordeling opdeles 

lønmodtagerne i 100 lige store grupper ud fra størrelsen af deres lønindkomst. Den øverste percentil er 

således den ene procent med de højeste lønninger. 

 

Af figuren ses det, at gevinsten fra skattelettelsen stiger med lønindkomsten. Desto højere løn, desto 

større er gevinsten fra forslaget.  

 

I de helt lave indkomstgrupper er der ingen gevinst fra forslaget (indkomster under ca. 170.000 kr.), da 

de ikke når at få glæde af det nye jobfradrag, der starter ved en løn på 174.000 kr. Da jobfradraget ind-

fases relativt hurtigt, stiger skattelettelsen til omkring 4.500 kr. for personer, der har lønindkomster om-

kring 250.000 kr. svarende til 25. lønpercentil. Herefter stiger gevinsten jævnt med lønindkomsten, bl.a. 

fordi de næste lønpercentiler både får glæde af jobfradraget og kan udnytte den nye fradragsret for pen-

sionsindbetalinger. Blandt de ti pct. højestlønnede stiger gevinsten fra forslaget relativt hurtigt. Det skyl-

des, at denne gruppe får en stor gevinst fra afskaffelsen af loftet over beskæftigelsesfradraget. 

 

 
  



VLAK – skatteudspil 
VLAK-skattelettelser giver over 200.000 kr. til de allerrigeste 

  3 

Figur 1. Gennemsnitlig skattelettelse, lønpercentiler 

 

Anm: I forhold til 2022-skattergler opgjort i2017-niveau. Kun personer med en lønindkomst over 45.000 kr. svarende til personfradraget er taget 

med. Beregningsforudsætninger er angivet i boks 1. 

Kilde: AE på baggrund af AE’s skattemodel baseret på lovmodellens datagrundlag. 

 

I figur 2 er gevinsten fra skattelettelserne opgjort i procent af disponibel indkomst for lønmodtagere. Af 

figuren ses det, at gevinsten ligger på omkring 2,5 pct. for en stor del af lønmodtagerne i midten af løn-

fordelingen. For de ti procent højest lønnede stiger gevinsten målt relativt, og den ene procent med de 

højeste lønninger får den største relative gevinst svarende til en fremgang i den disponible indkomst på 

4,2 pct. 

 

Figur 2. Gennemsnitlig skattelettelse, lønpercentiler, pct. af disponibel indkomst 

 

Anm: I forhold til 2022-skattergler opgjort i2017-niveau. Kun personer med en lønindkomst over 45.000 kr. svarende til personfradraget er taget 

med. Beregningsforudsætninger er angivet i boks 1. 

Kilde: AE på baggrund af AE’s skattemodel baseret på lovmodellens datagrundlag. 

 

I tabel 1 er der vist de gennemsnitlige skattelettelser for udvalgte percentiler. Af tabellen ses det, at 20. 

percentil i gennemsnit har knap 200.000 kr. i løn, får en skattelettelse på 2.500 kr. svarende til 1,4 pct. 

af deres disponible indkomst. 50. percentil (de personer præcis i midten af indkomstfordelingen) får i 
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gennemsnit 6.300 kr. i skattelettelse svarende til en fremgang i deres disponible indkomst på 2,4 pct. 

Ser man på den ene procent med de højeste lønninger, har de i gennemsnit 2 mio. kr. i løn, får en skat-

telettelse på 51.000 kr. svarende til en stigning i den disponibel indkomst på 4,2 pct. 

 

Tabel 1. Gennemsnitlige skattelettelse, udvalgte percentiler 
 

Gennemsnitlig løn Gennemsnitlig skattelettelse Gennemsnitlig skattelettelse i pct. af 

disponibel indkomst 

 1.000 kr. 1.000 kr. Pct. 

20. percentil 197,2 2,5 1,4 

25. percentil 240,5 4,5 2,3 

50. percentil 359,2 6,3 2,4 

75. percentil 467,6 7,4 2,3 

90. percentil 610,0 12,2 3,0 

Rigeste procent 2.040,7 51,3 4,2 

Anm: I forhold til 2022-skattergler opgjort i 2017-niveau. Kun personer med en lønindkomst over 45.000 kr. svarende til personfradraget er taget 

med. Beregningsforudsætninger er angivet i boks 1. 

Kilde: AE på baggrund af AE’s skattemodel baseret på lovmodellens datagrundlag. 

 

Over 200.000 kr. til de 1.000 rigeste 

Zoomer man helt ind på toppen af indkomstfordelingen, ses det, at de personer med de allerhøjeste 

lønninger får de største gevinster. Mens den rigeste procent i gennemsnit får 51.000 kr. i skattelettelse 

svarende til 4,2 pct. af den disponible indkomst, så kan den rigeste promille se frem til en skattelettelse 

på 135.000 kr. Er man blandt de 1.000 personer med den højeste løn, så kan man se frem til en skatte-

lettelse på 206.000 kr. svarende til en fremgang i den disponible indkomst på 4,6 pct. Det er vist i tabel 

2. 

 

Tabel 2. Skattelettelse for de rigeste 

 Gennemsnitlig løn Gennemsnitlig skattelettelse 
Gennemsnitlig skattelettelse i pct. 

af disponibel indkomst 

 1.000 kr. 1.000 kr. Pct. 

Rigeste procent 2.041,1 51,3 4,2 

Rigeste promille 5.462,9 135,2 4,3 

Rigeste 1.000 personer 8.255,5 205,9 4,6 

Anm: I forhold til 2022-skattergler opgjort i2017-niveau. Kun personer med en lønindkomst over 45.000 kr. svarende til personfradraget er taget 

med. De ’rigeste’ er defineret ud fra lønindkomst. Beregningsforudsætninger er angivet i boks 1. 

Kilde: AE på baggrund af AE’s skattemodel baseret på lovmodellens datagrundlag. 

 

Mest til lederne og mindst til FOA 

I tabel 3 er skattelettelserne fordelt efter a-kasser. Der er set på den gennemsnitlige gevinst for alle 18-

64-årige. 

 

I gennemsnit står medlemmerne af Lederne til den største skattelettelse på 12.000 kr. Også opgjort i 

pct. af disponibel indkomst får de den største skattelettelse og kan se frem til en fremgang i den dispo-

nible indkomst på 3,2 pct.  

 

Medlemmerne af FOA får den mindste skattelettelse på 4.500 kr. svarende til en fremgang i den dispo-

nible indkomst på 2,0 pct.  



VLAK – skatteudspil 
VLAK-skattelettelser giver over 200.000 kr. til de allerrigeste 

  5 

Tabel 3. Gennemsnitlige skattelettelser for alle 18-64-årige fordelt på a-kasser 
 

1.000 kr. Pct. 

Ledere 12,0 3,2 

Akademikernes a-kasse (AAK) 10,9 3,0 

Økonomer (CA) 9,8 2,9 

Business 9,6 2,9 

Funktionærer og Tjenestemænd (FTF-A) 7,7 2,6 

Magistre (MA) 7,7 2,6 

Journalistik, Kommunikation og Sprog 7,4 2,5 

Frie Funktionærer (FFA) 7,3 2,5 

El-faget 7,0 2,5 

Min a-kasse 6,7 2,3 

Teknikere 6,3 2,4 

Metalarbejdere 6,3 2,4 

Selvstændige Erhvervsdrivende (ASE) 6,2 2,3 

Funktionærer og Servicefag 6,2 2,5 

Lærere (DLF-A) 6,1 2,1 

Danske Sundhedsorganisationer (DSA) 5,6 2,1 

Det Faglige Hus a-kasse 5,4 2,2 

Handels- og Kontorfunktionærer (HK) 5,4 2,2 

Børne- og Ungdomspædagoger (BUPL-A) 5,4 2,2 

Kristelig a-kasse 5,4 2,2 

Selvstændige (DANA) 5,4 2,1 

Fødevareforbundet (NNF) 5,2 2,2 

Socialpædagoger (SLA) 5,2 2,0 

Byggefagenes a-kasse 5,1 2,2 

Faglig Fælles a-kasse (3F) 5,0 2,2 

Fag og Arbejde (FOA) 4,5 2,0 

Ikke forsikrede 2,6 1,5 

Anm: I forhold til 2022-skattergler opgjort i2017-niveau. Alle 18-64-årige er taget med. Beregningsforudsætninger er angivet i boks 1. 

Kilde: AE på baggrund af AE’s skattemodel baseret på lovmodellens datagrundlag.  
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Boks 1. Beregningsforudsætninger 

De fordelingsmæssige konsekvenser af skattelettelserne er regnet på AE’s skattemodel, der er baseret på lovmodellens 
datagrundlag 2014. Indkomster, fradrag, overførsler mv. er fremskrevet til 2017-niveau. Der er regnet på et 2022-skattesy-
stem opgjort i 2017-priser. 

 
Det er antaget, at der indbetales til alderspension, og den del fratrækkes derfor pensionsindbetalingerne. Dette kan under-
vurdere provenutabet (og dermed skattelettelsen) af det nye ligningsmæssige fradrag for pensionsindbetalinger, og af at 

pensionsindbetalinger nu indgår i grundlaget for beskæftigelsesfradrag og jobfradrag. 
 
Pensionsindbetalinger (ekskl. indbetalinger til alderspension) indgår både i grundlaget for beskæftigelsesfradraget og det 

nye jobfradrag. 
 
Der gives ligningsmæssige fradrag for pensionsindbetalinger (ekskl. alderspension) som beskrevet i VLAK’s udspil. 

 
Fremrykningen af stigningen i topskattegrænsen er ikke taget med, da der regnes på et fuldt indfaset udspil i 2025. Derfor 
er afskaffelsen af udligningsskatten heller ikke medregnet. 

 
Nedsættelsen af registreringsafgiften er ikke medregnet, hvilket undervurderer skattelettelsen særligt i toppen af ind-
komstfordelingen.  

 
Samlet er der fordelt et provenu på 18,5 mia. kr. i analysen. 
 

Udspillet kan læses her:  
http://www.skm.dk/media/1489392/saadan-forlaenger-vi-opsvinget_jobreformens-fase-ii_web.pdf  
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Bilag  

I tabel 4 er de gennemsnitlige skattelettelser for lønmodtagere fordelt på a-kasser. I tabel 4 er der kun 

medregnet lønmodtagere med lønninger over 45.000 kr.  

 

Tabel 4. Gennemsnitlige skattelettelser for lønmodtagere fordelt på a-kasser 
 

1.000 kr Pct 

Ledere 12,5 3,3 

Akademikernes a-kasse (AAK) 11,9 3,1 

Økonomer (CA) 11,0 3,0 

Business 10,3 3,0 

Magistre (MA) 8,7 2,7 

Funktionærer og Tjenestemænd (FTF-A) 8,5 2,7 

Journalistik, Kommunikation og Sprog 8,2 2,6 

Frie Funktionærer (FFA) 7,7 2,6 

El-faget 7,4 2,6 

Min a-kasse 7,3 2,4 

Teknikere 7,3 2,5 

Selvstændige Erhvervsdrivende (ASE) 6,9 2,4 

Selvstændige (DANA) 6,8 2,3 

Metalarbejdere 6,7 2,5 

Lærere (DLF-A) 6,7 2,2 

Funktionærer og Servicefag 6,7 2,6 

Handels- og Kontorfunktionærer (HK) 6,0 2,4 

Danske Sundhedsorganisationer (DSA) 6,0 2,1 

Kristelig a-kasse 5,9 2,3 

Børne- og Ungdomspædagoger (BUPL-A) 5,8 2,3 

Det Faglige Hus a-kasse 5,8 2,3 

Fødevareforbundet (NNF) 5,7 2,3 

Socialpædagoger (SLA) 5,6 2,1 

Faglig Fælles a-kasse (3F) 5,6 2,3 

Byggefagenes a-kasse 5,6 2,2 

Fag og Arbejde (FOA) 5,0 2,2 

Ikke forsikrede 5,3 2,1 

Anm: I forhold til 2022-skattergler opgjort i2017-niveau. Kun personer med en lønindkomst over 45.000 kr. svarende til personfradraget er taget 

med. Beregningsforudsætninger er angivet i boks 1. 

Kilde: AE på baggrund af AE’s skattemodel baseret på lovmodellens datagrundlag. 

 

 


